



141

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел 2 управления  
отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Невидимым агента "Рута"

Принял \_\_\_\_\_

Число дела № 28410

Поземкаускас

(должность, звание, фамилия оперработника)

«...» мая 198... г.

Группа США изв. I-22768, турфирма "Балтик турс" посетила Вильнюс 30 апреля - 12 мая 1982 г.. Такой длительный срок пребывания в Вильнюсе объясняется тем, что группа меняла тур - вместо Риги осталась в Вильнюсе и ещё купила один турдень дополнительно, в связи с отсутствием рейса из Варшавы.

В качестве руководителя группы приехала Миткус Бируте, в составе группы были туристы, которые уже неоднократно побывали в Литве. Почти со всеми туристами источнику приходилось работать раньше, когда они приезжали в качестве туристов в составе других групп. Миткус Б. принимала активное участие в турпрограмме, разговаривая с туристами на любую тему старалась быть на нашей stronе, как будто защищала советский образ жизни. Что касается дисциплины в группе, Миткус заботилась мало, не обращала внимание на просьбу переводчика предупредить всех туристов, чтобы они почевали в гостинице. Но если переводчица в её присутствии предупреждала туристов об этом, она была на стороне переводчика.

Касательно рекламы этой поездки, надо отметить, что Миткус рекламирует только пять дней в Вильнюсе, так как по словам туриста Матулионис, ей по другому не разрешается. Как заметила источнику Миткус, о десятидневном пребывании в Вильнюсе группы она сообщает только своим друзьям. В ближайшем будущем Миткус намеревает открыть свою турфирму.

Уже третий раз в Литву приезжает Матулионис с женой. Его родители родом из Укмерге., а родители жены - из Англии. Оба туриста пожилого возраста, в их семье семеро детей: две старшие дочери в прошлом году также посетили Литву. Хотя в Литве имеются только дальние родственники, Матулионис с ними поддерживает тесные контакты. С его слов много родственников с его стороны побывали в Сибири, а бывший епископ Литвы (с 1934 по 1948 г.г.) Матулионис являлся его дядей.

Он также по словам Матулиониса дважды был в Сибири, "так как был литовцем", - слова Матулиониса.

Во время пребывания в Вильнюсе Матулионис успел посетить своих родственников в Укмерге и в Симнасе (за Алитусом). Когда он был в Укмерге, источнику не известно, а в Симнасе он был 7-8 мая. Об этом он сам признался источнику, а на его замечание о том, что он нарушает правила пребывания иностранцев в Литве, он ответил, что не видит в посещении родственников ничего плохого. Матулионис довольно одергенно относится к нашей стране и когда в ресторане "Эрфуртас" между туристом Климатом и Матулионисом имело место дискуссия о договоре между Россией и Германией, Матулионис отметил, что геополитическая позиция Литвы, а особенно географическое положение Литвы на протяжении веков была основной причиной и вышеуказанного договора и других оккупации Балтийского края.

Касательно нашего образа жизни Матулионис говорил мало и неконкретно. Но всегда можно было чувствовать антипатию к Советской Литве и это не удивительно, так как Матулионис является миллионером и занимается перепродажей квартир. Матулионис планирует посетить Литву еще неоднократно, так как собирается показать Литву всем своим детям, а их у него семеро.

В группе также были туристы из Канады — о сыном и дочерью. Как и в предыдущие разы, так и на этот раз он много времени провёл у своих родственников в Каунасе. Он туда поехал прямо с вокзала и по его словам, его искала полиция. Очень много пьёт, и будучи выпившим, он рассказывал, что три года во время войны воевал в Красной Армии, потом каким-то образом оказался на немецкой стороне, откуда дезертировал. Также упомянул, что он во время войны работал переводчиком. Он открыто критикует жизнь в Советской Литве, но делает это только в выпившем состоянии. Хотя много времени не было в Вильнюсе, он заметил, что чем дальше, тем меньше свободы, так как в предыдущий раз он жил в Каунасе у родственников и полиция его не искала. Дети, как и он сам в гостинице не ночевали, часто показывались в пьяном виде. С источником никаких дискуссий, кроме впечатлений о баянах у родственников не было.

Надо отметить, что дисциплины в группе не было. Туристы Волунгевич и Дилон постоянно жили у родственников. Этот факт руководитель группы Миткус объяснила так: прошлый раз (в 1981 г. осенью) священник Волунгевич много времени провёл у родственников и не получил никакого замечания. Поэтому на этот раз он совсем поселился у родственников, только иногда показывался в гостинице.

Турист Чейни также жил у родственников. Своё поведение он объяснил так: засиделся допоздна у родственников каждый вечер и позд-

но было возвращаться в гостиницу. Чейни уехал в Каунас и взял с собой ключ от номера, поэтому другой турист, который жил с ним, Саблявичюс не мог попасть в номер. Саблявичюс жил у своей сестры в Шяукине.

В группе также была туристка Шакалис. Хотя она почти постоянно жила в гостинице "Гитарас" и приходила на обед или ужин, но всётаки за эти 12 дней Шакалис успела три раза посетить родственников, проживающих за Вильнюсом. Шакалис общалась в основном с родственниками с которыми она приходила на обед или ужин, но из её поведения явственно что подтвердила и в своём высказывании о ней Б. Миткус, что

За весь период пребывания в Вильнюсе туристы общались со своим родственниками и другими связями. Источнику известно, что туристы Климас общались с Алмонайтите Бируте, актрисой Государственного академического театра оперы и балета, с которой они познакомились во время её пребывания в Канаде и которая на протяжении некоторого времени проживала у них в Ванкувере.

Турист Матулионис на протяжении своего пребывания пытался встретиться с врачом из Вильнюса, который находился на стажировке в США. Встреча не состоялась по той причине, что указанный врач ещё не вернулся в СССР. Указанная встреча должна была состояться по рекомендации известного Матулионису литовского эмигранта, который ~~занимавшийся~~ общался с советским гражданином в США.

Источнику уже третий раз пришлось работать с руководительницей группы Миткус Бируте. Если в предыдущие приезды с Бируте источник не общался, то на этот раз Миткус действительно выполняла обязанности турилера, всегда поддерживала деловые отношения с переводчиком. Более того, она была заинтересована тем, чтобы туристы выполняли все правила, требуемые "Интуристом". Например, 10 мая она сказала источнику, что туристка Шакалис собирается уехать к родственникам, которые проживают за Вильнюсом, и добавила, что было бы хорошо, чтобы при попытке уехать её задержали, так как она очень уж смело себя ведёт. На следующий день Миткус поинтересовалась, удалось ли Шакалис задержать. Положительно можно оценить и её разговоры или дискуссии с туристами. Во всех беседах с туристами, которые имели место при источнике, Миткус объективно смотрела на отдельные наши недостатки, замеченные туристами. Больше того её реакция на эти критические замечания заключалась в том, что она доказывала их неправомерность, и на основании других примеров, утверждающих положительные стороны нашего образа жизни, при этом высказывала своё отношение к нашей стране, которое нельзя расценить иначе, как положительное.

У источника сложилось впечатление, что в её поведении или в разговорах не было никакого намёка на нарочитость, а всё это ~~было~~ как бы исходило из её внутреннего отношения к ним.

Очередной приезд группы агентства "Балтик туро" намечен на вторую половину июня месяца. Вероятно, что в качестве руководителя группы г. Вильнюс посетит А. Миткус.

Pyta.

Справка: агент имеет задание по контрразведывательному изучению группы американских туристов и её руководителя, а также осуществления контроля за соблюдением иностранцами режима проживания и передвижения.

Изложенные источником факты выезда туристов за пределы города Вильнюса своевременно сообщались оперативному работнику, который в свою очередь информировал тов. Кужиара.

Задание: дано по группе США турфирмы "Транс-Атлантик"

Мероприятия: копию сообщения направить т.Кушнару для информации.

Резолюция начальника 2 отделения подполковника тов. Чайлы И.И.

тов. Кушнар Н.И. Как видно из сообщения аг."Рута" ко встрече группы и работе по ней вы не подготовились. Никто нам не дал право допускать столько фактов нарушения режима проживания иностранцами. Пр.учесть. Необходимо тщательно проанализировать материалы по группе, учесть все связи по "Форт-67".

Офицер ДР КГБ Литовской ССР  
майор

А. Поземкауское.

ПОДЛЕНИЕ  
ФИФ-АНАЛИТ. ОТДЕЛЕНИЯ  
но. Форсун - 67 а ожидает  
насыщенный резиноматико-  
запасы (нарасыши удачно-  
воздушные для шин и курд-  
воздушники).  
14.5.82 г. Альбом